
 

 



 
 

Curitiba, 03 de março de 2016. 

 Apresentamos a seguir os resultados da pesquisa de opinião pública realizada no Brasil, com o objetivo 

de consultar a população sobre situação eleitoral para a Presidência da República, avaliação da influência de 

apoios para as eleições municipais e personagem mais prejudicial para a política brasileira. 

 

PROCEDIMENTOS UTILIZADOS NA REALIZAÇÃO DA PESQUISA: 

 

 O universo desta pesquisa abrange os eleitores brasileiros com 16 anos ou mais. Para a realização desta 

pesquisa foi utilizada uma amostra de 2.022 eleitores, sendo esta estratificada segundo sexo, faixa etária, 

escolaridade e posição geográfica. O trabalho de levantamento de dados foi feito através de entrevistas 

pessoais em 24 Estados e 160 municípios brasileiros entre os dias 28 de fevereiro a 02 de março de 2016, 

sendo checadas simultaneamente à sua realização em 19,9% das entrevistas. 

 Tal amostra representativa do eleitorado brasileiro atinge um grau de confiança de 95,0% para uma 

margem estimada de erro de 2,0%. A Paraná Pesquisas encontra-se registrada no Conselho Regional de 

Estatística da 3ª e 6ª Região sob o nº 3122/15 e é filiada à Associação Brasileira de Empresas de Pesquisa - 

ABEP desde 2003. 

Para a seleção da amostra utilizou-se o método de amostragem estratificada proporcional, conforme o 

mapeamento do Brasil nas 5 regiões, Norte, Nordeste, Centro-Oeste, Sudeste e Sul, segundo o IBGE. Essa 

divisão geográfica foi considerada como primeira estratificação. Dentro de cada região, agruparam-se os 

municípios em grupos homogêneos, procedendo-se à estratificação proporcional final da amostra. 

 

Murilo Hidalgo Lopes de Oliveira 
Diretor
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Perfil da Amostra 

 
 

 Base 
respondente 

%   Base 
respondente 

% 

Total 2.022 100%     

Sexo    Escolaridade   

Masculino 971 48%  Ensino Fundamental 768 38% 

Feminino 1.051 52%  Ensino Médio 869 43% 

    Ensino Superior 385 19% 

Faixa Etária       

16 a 24 anos 324 16%  Região   

25 a 34 anos 485 24%  Norte + Centro Oeste 304 15% 

35 a 44 anos 404 20%  Nordeste 545 27% 

45 a 59 anos 465 23%  Sudeste 874 43% 

60 anos ou mais 344 17%  Sul 299 15% 
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PRESIDÊNCIA DA REPÚBLICA 
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Se as eleições para Presidente do Brasil fossem hoje e os candidatos 

fossem esses, em quem o Sr(a) votaria? 
(ESTIMULADA) 

 

 
 

 
*Escala do gráfico 50% 
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Nenhum 10,1% 

Aécio Neves 22,6% 

Marina Silva 16,5% 

Lula 16,0% 

Jair Bolsonaro 7,0% 

José Serra 6,4% 

Geraldo Alckmin 5,9% 

Ciro Gomes 3,6% 

Cristovam Buarque 2,6% 

Alvaro Dias 2,3% 

Ronaldo Caiado 1,0% 
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Se as eleições para Presidente do Brasil fossem hoje e os candidatos 

AGORA fossem esses, em quem o Sr(a) votaria? 
(ESTIMULADA)  

 

 
 

 

 
*Escala do gráfico 50% 
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Se as eleições para Presidente do Brasil fossem hoje e os candidatos 

AGORA fossem esses, em quem o Sr(a) votaria? 
(ESTIMULADA) 
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Se as eleições para Presidente do Brasil fossem hoje e os candidatos 

AGORA fossem esses, em quem o Sr(a) votaria? 
(ESTIMULADA) 
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Se as eleições para Presidente do Brasil fossem hoje e os candidatos 

AGORA fossem esses, em quem o Sr(a) votaria? 
(ESTIMULADA) 
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Se as eleições para Presidente do Brasil fossem hoje e os candidatos 

fossem somente Aécio Neves e Lula, em quem o Sr(a) votaria? 
 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

Não sabe 11,5% 

Nenhum 12,5% 

Aécio Neves 53,5% 

Lula 22,6% 
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Se as eleições para Presidente do Brasil fossem hoje e os candidatos 

fossem somente Aécio Neves e Lula, em quem o Sr(a) votaria? 
 

Análise comparativa segundo pesquisas realizadas em: 
Março, Agosto e Outubro de 2015 e Março de 2016 

 

 
 

 

mar/ 15 ago/ 15 out/ 15 mar/ 16

Não sabe 10,3% 8,5% 9,2% 11,5%

Nenhum 11,1% 8,5% 9,8% 12,5%

Aécio Neves 51,5% 54,7% 56,7% 53,5%

Lula 27,2% 28,3% 24,3% 22,6%

10,3% 8,5% 9,2% 11,5%

11,1% 8,5% 9,8% 12,5%

51,5%
54,7% 56,7%

53,5%

27,2% 28,3%
24,3% 22,6%
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Se as eleições para Presidente do Brasil fossem hoje e os candidatos fossem  

somente Aécio Neves e Marina Silva, em quem o Sr(a) votaria? 
 

 
 

 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

Não sabe 10,3% 
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Marina Silva 36,1% 
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Se as eleições para Presidente do Brasil fossem hoje e os candidatosfossem somente 

Aécio Neves e Marina Silva, em quem o Sr(a) votaria? 
 

Análise comparativa segundo pesquisas realizadas em: 
Agosto e Outubro de 2015 e Março de 2016 

 
 
 

ago/ 15 out/ 15 mar/ 16

Não sabe 6,8% 9,2% 10,3%

Nenhum 8,9% 9,0% 11,9%

Aécio Neves 49,2% 47,7% 41,7%

Marina Silva 35,2% 34,1% 36,1%

6,8% 9,2% 10,3%

8,9% 9,0% 11,9%

49,2% 47,7%
41,7%

35,2% 34,1% 36,1%



 

 

 
 
 
 
 

 
AVALIAÇÃO DA INFLUÊNCIA DOS APOIOS NA 

DECISÃO DE VOTAR PARA PREFEITO 
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O apoio do Ex-Presidente Lula a um candidato a Prefeito da sua cidade, aumentaria, 

diminuiria ou não alteraria a sua vontade de votar nesse candidato? 
 

 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 

 
 

Aumentaria 13,4% 

Diminuiria 43,5% 

Não alteraria 42,1% 

Não sabe 1,0% 
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O apoio do Senador Aécio Neves a um candidato a Prefeito da sua cidade, aumentaria, 

diminuiria ou não alteraria a sua vontade de votar nesse candidato? 
 

 
 
 

 

 
 
 

 
 
 
 

Aumentaria 35,0% 

Diminuiria 17,9% 
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O apoio da Sra. Marina Silva a um candidato a Prefeito da sua cidade, aumentaria, 

diminuiria ou não alteraria a sua vontade de votar nesse candidato? 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 
 

Aumentaria 32,9% 

Diminuiria 16,0% 

Não alteraria 49,4% 

Não sabe 1,7% 
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AVALIAÇÃO DO PERSONAGEM MAIS PREJUDICIAL 

PARA A POLÍTICA BRASILEIRA NA ATUALIDADE 
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Quem é o personagem mais prejudicial para a política brasileira de hoje? 

(ESTIMULADA) 
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